

雾霾后遗症 最伤是儿童

此波儿童呼吸道感染多为合并症状

本报记者 刘志浩 王倩 见习记者 王兴飞

记者连日来在济南各大医院采访中发现,前几天的雾霾天气让儿童最受伤。不仅来医院就诊的呼吸道感染患者大半是儿童,连症状也多为合并症状,不好治愈让不少家长操碎了心。



儿童输液室里人满为患是最近常见的现象。 见习记者 王兴飞 摄

家长反映:没想到晚上就诊人也很多

1月20日晚,市民王先生带7岁大的女儿前往济南一家三甲医院就诊。从前段时间的雾霾天气开始,王先生的女儿就开始咳嗽不止,为了不影响女儿上学和避免挂号排队浪费时间,王先生特

意选择了晚上带女儿就诊。但来到医院后,王先生却大吃一惊。

“没想到晚上医院输液室里的人也满了,而且医生说现在也没办法住院,得等到明天。”王先生告诉记者。

无奈,21日上午王先生早早带女儿就诊。诊疗室里,王先生发现医生开的药和前面的几个就诊的儿童几乎一个样。医生告诉王先生,这些孩子都是上呼吸道感染。

记者探访:医院儿童诊区人满为患

22日下午2点,记者来到齐鲁医院儿科门诊区,发现拥挤的输液室里几乎没有空位。“今天还不算多,前两天雾霾天严重时来输液的孩子更多。”输液室一位护士告诉记者。

在济南市中心医院,记

者看到这里输液的孩子也很多。一位护士告诉记者,从雾霾天气开始,来输液的孩子比往常多了近一倍。

而在千佛山医院,记者见到的情况和其他几家医院大体类似,“现在病房已经满了,都住不下了。”千

佛山医院一位儿科大夫告诉记者,病人要住院都得排队。

齐鲁医院呼吸内科主治医师马德东告诉记者,科里的病房也住不下了,病症轻一些已经转到感染科、保健科病房。

医生诊断:儿童感染多为“合并症状”

“这次孩子生病和往常不同,生病的孩子不仅多,病情也普遍较为严重。”21日下午,千佛山医院儿科主任助理蔡金光大夫告诉记者,由于今年雾霾天气的长时间影响,患病儿出现“合并全身性症状”也很普遍。

蔡金光说,从他接诊的病例来看,今年儿科患儿呈现以下特点:10几天至几个月的婴儿,呼吸道多以感染

合胞病毒为主,会出现鼻塞、流鼻涕症状,并呈现不断加剧的情况,部分孩子还出现发烧,甚至毛细支气管炎。

“几个月至3岁左右的孩子,主要症状以高热为主,同时伴有消化道症状。”蔡金光发现,今年的病毒感染对呼吸道上皮破坏力特别强,常常伴有剧烈咳嗽和交叉感染。

而3岁到十几岁的大孩

子,则以流感为主,蔡金光表示,他接诊了不少高烧不退的情况,“持续烧3—5天,部分孩子甚至会发展成肺炎。”

蔡金光说,今年病患儿呈现出“病毒+细菌+支原体”混合作用的特征,很多孩子呼吸道和消化道同时感染,合并症状存在的情况很多。“这些,很大程度上跟雾霾天和寒冷天增多有关。”蔡金光说。

医生分析:雾霾中的颗粒是“元凶”

“不光是PM2.5,从PM10往下,颗粒越小,对孩子呼吸道影响越大。”蔡金光向记者解释,从PM10开始,直至PM2.5,依次会影响孩子的上呼吸道、下呼吸道,最终影响到了肺部。

蔡金光介绍,这些颗粒物吸入人体后,可以进入肺泡、血液。这些颗粒物在肺泡

上沉积下来,损伤肺泡和黏膜,引起肺组织的慢性纤维化,导致肺心病,加重哮喘病,引起慢性鼻炎、慢性支气管炎等一系列病变,严重的可危及生命。

“粗一些的颗粒物,可侵害呼吸系统,诱发哮喘病,而细点的颗粒物,则可能引发心脏病、肺病、呼吸

道疾病,降低肺功能等。”蔡金光说,这些颗粒物对孩子的危害更甚于成年人,“因为他们的呼吸系统更加脆弱,更经不起‘折腾’。”

“今年济南市的雾霾天和寒冷天比往年都多,更加剧了这种状况。”蔡金光表示。

SERVICES

天使微笑行动

救助百名唇腭裂患儿大型公益活动
暨耳鼻喉免费筛查救助行动

援助热线: 0531-83178888

唇腭裂援助范围:

征集家庭经济困难的唇腭裂患者,通过红十字会免费手术金提供援助(其中全额救助60名,部分救助40名),并记录病例可供查询。全省范围内的患者或患儿法定监护人可作为申请人向“天使微笑行动”申请救助。

耳鼻喉援助范围:

1. 鼻、耳、咽喉内窥镜(任选一项)免费筛查,微创诊疗援助900元,凡耳鼻喉患者来院即可享受。
2. 为惠及更多家庭经济困难的聋哑耳鼻喉患者,通过中华健康基金会提供援助(其中全额救助50名,部分救助200名),免年龄地区限制均可来院提出申请。

申请方式:

(1)电话申请:申请人拨打0531-83178888预约。
(2)网络申请:申请人可通过济南耳鼻喉医院官方网站www.jnebh.com下载或在线填写“天使微笑行动”救助申请表,提出申请。
(3)来院申请:患者可直接到济南耳鼻喉医院(济南市英雄山路162号)通过导医引导申请。
路线指引:乘坐4/27/36/64/66/67/76/88/137/K52/K99路至“七里山路”站东60米。

数据显示,目前平均每600-1000个新生儿中就有1个唇腭裂。唇腭裂不仅严重影响面部美观,还因口、鼻腔相通,容易导致呼吸道感染,并发中耳炎。小孩因吮吸困难导致明显营养不良,在儿童和家长的心上造成严重的创伤。为此,山东电视生活频道联合济南耳鼻喉医院等多家机构,发起了救助唇腭裂患者的“天使微笑行动”,帮助患者重获健康,让笑容绽放……



天使微笑行动
救助百名唇腭裂患儿大型公益活动

山东电视生活频道 济南耳鼻喉医院
中华健康基金会 天使微笑行动资助管理办公室

宣

